
 

 
Protokoll 

 
 der 24 .öffentlichen Sitzung des Rates der Gemeinde Schladen-Werla 

 
am Mittwoch, den 15.09.2021,  

 
um 18:30 Uhr 

 
Dorfgemeinschaftshaus Schladen, Am Weinberg 9, 38315 Schladen 

 
 

 
Anwesend: 

Bürgermeister 
Herr Andreas Memmert  

Ratsvorsitzender 
Herr Michael Hausmann  

Ratsmitglied SPD 
Herr Nils Beckmann  
Herr Andreas Himstedt  
Herr Klaus Kandziora  
Herr Julian Märtens  
Herr Peter Müller  
Frau Christiane Pantke  
Frau Monika Prang  
Herr Marc Samel  
Herr Heinz-Jürgen Wiechens  

Ratsmitglied CDU/Freie Wählergemeinschaft 
Herr Karl-Jürgen Heldt  
Frau Ingrid Jakobiak  
Herr Stefan Lüttgau  
Herr Günter Nehmann  
Herr Henning Rabe  

von der Verwaltung 
Frau Annemarie Ahlburg, stellv. Fachbereichsleiterin   
Frau Martina Krause, Protokollführerin  
Herr Michael Petrick, Fachbereichsleiter  
Herr Martin Schulze, Kämmerer  
 
 
Abwesend: 

Ratsmitglied Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Dr. Sven Hagemann  

Ratsmitglied SPD 
Herr Andreas Stieler  
Herr Klaus Tschernatsch  

Ratsmitglied CDU/Freie Wählergemeinschaft 
Herr Bernward Köbbel  
Herr Bernd Reiner  
Herr Tobias Schliephake  



 

TOP  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ratsvorsitzender Hausmann eröffnet die öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Schla-
den-Werla und begrüßt die Anwesenden. 
 
Er bedankt sich bei allen ehrenamtlichen Helfer-/innen und bei der Verwaltung, die am letz-
ten Sonntag bei der Wahl geholfen haben. Den gewählten Ratsmitgliedern gratuliert er recht 
herzlich. 
 
 
TOP  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmit-

glieder 
 
Ratsvorsitzender Hausmann stellt fest, dass die Ladung ordnungsgemäß erfolgt ist. Es sind 
15 Ratsmitglieder und der stimmberechtigte Bürgermeister anwesend.  
 
 
TOP  3: Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Ratsvorsitzender Hausmann stellt fest, dass der Gemeinderat beschlussfähig ist.  
 
 
TOP  4: Feststellung der Tagesordnung der dazu vorliegenden Anträge 
 
Ratsvorsitzender Hausmann stellt fest, dass die Tagesordnung fristgerecht zugegangen ist.  
 
Einwände werden nicht erhoben.  
 
Ratsvorsitzender Hausmann stellt die Tagesordnung einstimmig fest.  
 
 
TOP  5: Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung 
 
Ratsvorsitzender Hausmann verweist auf die übersandten Vorlagen und den nichtöffentli-
chen Teil. 
 
Im nichtöffentlichen Teil wird die Tagesordnung um den TOP 26: Grunderwerb Baugebiet 
„Harzblick“ erweitert.  
 
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.  
 
Einwände gegen die Beschlussfassung in nichtöffentlicher Sitzung werden nicht erhoben. 
 
 
TOP  6: Genehmigung des Protokolls der 23. Sitzung vom 14.07.2021 
 
Einwände zum öffentlichen Protokoll Nr. 23 vom 14.07.2021 werden nicht erhoben.  
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll der 23. öffentlichen Sitzung vom 14.07.2021 wird genehmigt.  
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 16   
 



 

TOP  7: Bericht der Verwaltung über wichtige Angelegenheiten und Bekanntgabe 
amtlicher Mitteilungen 

 
Keine 
 
TOP  8: Einwohnerfragestunde 
 
Zuhörerin Egbers aus Gielde hätte gern gewusst, wie der Planungsstand zum neuen Feuer-
wehrgerätehaus in Gielde ist und wann die interessierten Bürgerinnen und Bürger aus Gielde 
über dieses Bauvorhaben informiert werden. 
 
Bürgermeister Memmert führt aus, dass der Verwaltungsausschuss heute die erste Lesung, 
die erste Planung, gesichtet hat. Es wurde beschlossen, dass der kommende Feuerwehr-
ausschuss am 06.10.2021, um 18.00 Uhr, gemeinsam mit einer Ortsratssitzung öffentlich im 
DGH Gielde stattfindet, um die Planung für das Feuerwehrgerätehaus in Gielde vorzustellen.  
 
 
TOP  9: Annahme von Spenden 

Vorlage: BV/0204/2021 
 
Bürgermeister Memmert berichtet, dass der VA in seiner heutigen Sitzung über diesen Ta-
gesordnungspunkt bereits beraten hat und dem Rat die Empfehlung zur Annahme der Spen-
den ausgesprochen hat. Er liest alle Spenden ab 100,00 € vor.  
 
Beschluss: 
 
Die in der Anlage aufgeführten Spenden werden angenommen. 
 
 einstimmig beschlossen 
 Ja 16   
 
TOP  10: 1. Nachtragshaushaltssatzung der Gemeinde Schladen-Werla für das Haus-

haltsjahr 2021 
Vorlage: BV/0226/2021 

 
Bürgermeister Memmert verweist auf die Vorlage und erläutert diese.  
 
Ratsmitglied Märtens führt aus, dass dies Stellen sind, die von der Politik gefordert wurden. 
Er bedankt sich bei allen Mitarbeiter/-innen, die die Arbeiten ohne diese zusätzlichen Stellen 
mit geleistet haben und hofft, dass durch diese zusätzlichen Stellen eine Entlastung erfolgen 
wird.  Die SPD-Fraktion wird der 1. Nachtragshaushaltssatzung zustimmen.   
 
Ratsmitglied Heldt schließt sich den Worten von Ratsmitglied Märtens an und bedankt sich 
bei den Mitarbeiter-/innen der Verwaltung für die geleistete Arbeit.  
 
Weitere Wortmeldungen erfolgen nicht.  
    
Beschluss: 
 
Den Änderungen im 1. Nachtrag zum Stellenplan 2021 wird wie vorgelegt zugestimmt.  
 
Der 1. Nachtragshaushaltssatzung 2021 wird in der vorliegenden Fassung zugestimmt.    
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 16   



 

 
TOP  11: Veräußerung eines bebauten Grundstückes im Nelkenweg in Hornburg 

Vorlage: BV/0217/2021 
 
Fachbereichsleiter Petrick führt aus, dass die Gemeinde Schladen-Werla beabsichtigt ein 
bebautes Grundstück im Nelkenweg in Hornburg zu verkaufen. 
 
Dies wird hiermit im öffentlichen Rat bekanntgegeben.  
 
Die Beratung hierzu erfolgt im nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung.  
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 16   
 
TOP  12: Bekanntgaben, Behandlung von Anfragen und Anregungen 
 
 
TOP  
12.1: 

Genehmigung von über-und außerplanmäßigen Aufwendungen und Aus-
zahlungen 
Vorlage: BK/0131/2021 

 
Die Bekanntgabe wurde mit der Einladung zur Sitzung schriftlich übersandt.  
 
zur Kenntnis genommen 
  
 
TOP  
12.2: 

Katastrophen Warnsystem 

 
Ratsmitglied Heldt fragt nach, wann mit der Einführung des Katastrophen Warnsystems ge-
rechnet werden kann?  
 
Bürgermeister Memmert berichtet, dass die Gemeinde Schladen-Werla sich die Zustimmung 
beim Landkreis Wolfgenbüttel eingeholt und zusammen mit der Samtgemeinde Oderwald die 
Umprogrammierung der Sirenen in die Hand genommen hat. 
 
Die RICS sind da, die Angebote sind da. Es können jetzt in sehr kurzer Zeit, in 1 – 2 Wo-
chen, die Sirenen umprogrammiert werden. Die Gemeinde Schladen-Werla und die Samt-
gemeinde Oderwald können dann als erste Gemeinde im Landkreis Wolfenbüttel Katastro-
phenalarm auslösen.  
 
Am 06.10.2021 findet eine Veranstaltung mit allen Gemeindebrandmeistern, Stadtbrand-
meistern und allen Hauptverwaltungsbeamten des Landkreises Wolfenbüttel statt. Dort wird 
erstmalig das neue Hochwasseralarm und Warnsystem präsentiert. Es sind bis zu acht neue 
Pegel eingebunden. 
 
In dem Hochwasserwarnsystem, was die Flussgebietspartner des Nördlichen Harzvorlandes 
mit dem Landkreis vorbereitet haben, werden Klimawarnungen, Regenwarnungen, Hoch-
wasserwarnungen und Maßnahmen eingespeist. Im ersten Schritt zugänglich für die Kata-
strophenschutzbehörden und die Feuerwehren. Künftig auch für die Bürger. Dieses System 
ist so einzigartig und eines der ersten in Deutschland.  
 
Die Planung für den Hochwasserschutzdamm am Schützenhaus ist fertig. Zurzeit erfolgt die 
Einigung mit den Flächeneigentürmern. Der Landkreis hat die zusätzliche Förderung gesi-
chert, so dass auch sehr kurzfristig der Hochwasserschutzdamm an der Ostseite von Schla-



 

den realisiert werden kann. Die Rückflussverhinderer an der Oker sind komplett eingebaut. 
Im Rahmen der Flussgebietspartnerschaft können nun weitere Maßnahmen umgesetzt wer-
den.   
  
 
TOP  
12.3: 

Straßenzustand der Landesstraße südlich von Schladen bis zur Anschluss-
stelle Beuchte 

 
Ratsmitglied Heldt führt aus, dass sich der Straßenzustand der Landesstraße südlich von 
Schladen bis zur Anschlussstelle Beuchte in einem katastrophalen Zustand befindet. Das 
Straßenbauamt Goslar wurde bereits mehrfach erinnert, an diesem Zustand etwas zu än-
dern. Er bittet darum, erneut mit dem Straßenbauamt Goslar diesbezüglich Kontakt aufzu-
nehmen.  
  
 
TOP  13: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Anfragen vor.  
 
 
TOP  14: Schließung der Sitzung 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Ratsvorsitzender Hausmann die öf-
fentliche Sitzung. Er bedankt sich bei allen für die gute Zusammenarbeit in den letzten fünf 
Jahren.  
 
 
 
 
 
 Michael Hausmann     Andreas Memmert 
   Ratsvorsitzender        Bürgermeister 
 
 
 
 
 
     Martina Krause 
                Protokollführerin 
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